



Franqueo concertado

PERIÓDICO LITERARIO Y DE NOTICIAS

Franqueo concertado

NÚMERO CORRIENTE, 10 CÉNTIMOS AÑO XX : Guadalajara 16 de Noviembre de 1913 : NUM. 1.000 : NÚMERO ATRASADO, 25 CÉNTIMOS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

GUADALAJARA: Un mes, 40 céntos.—PROVINCIAS Y PORTUGAL: Un trimestre, 1'20 ptas., año, 4'80.—EXTRANJERO: año, 8 ptas.
Anuncios á precios convencionales.—Comunicados, 25 céntos. línea.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

FUNDADORES

Excmo. Sr. D. Miguel Mayoral
D. Alfonso Martín Manzano

DIRECCION Y ADMINISTRACION

CALLE DE TORRES, 6, PRINCIPAL
TELÉFONO NÚM. 24

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA PRIMITIVA
GRAN FABRICA DE VINOS
de Julián Criado e Hijo
PLAZA MAYOR, 13. = GUADALAJARA

Se vende vinagre superior a cuatro pesetas los 16 litros (arroba).
No se despacha menos de dos litros.
Horas: de once a una de la tarde.

SIEMPRE
EL COMERCIO DEL RINCÓN

Es el que tiene mejor surtido en—Panas—Paños—Patenes—Tricots—Fajas—Sombreros—Camisas—Corsés—Géneros de punto—Ropa blanca—Mantelerías—Sábanas de hilo y algodón—Telas para colchones—Colchas—Mantas de lana y mil géneros más difícil de detallar.

NOVEDADES PARA VESTIDOS DE SEÑORA

Especialidad en géneros para galas de novios y lana para colchones.

Grandes rebajas en los precios de cáñeros, batistas y en todos los géneros de verano.

REGALO

A todo comprador de 25 pesetas en adelante, se le obsequia en esta Casa con un regalo.

RUFINO DE LUCAS

Plaza Mayor, 24 (portales nuevos)
GUADALAJARA

PLATERÍA
de la viuda de Salvador Ortega
Mayor baja, n.º 22.—Guadalajara

Preciosos objetos de oro y plata para regalos, a precios económicos.
Se construye toda clase de encargos y se hacen todo género de composturas.
COMPRA ORO Y PLATA

NUESTROS COLABORADORES



Miguel de Castro

Precio: 10 céntimos.



NUEVA LÁMPARA

MEDICO ESPECIALISTA

“Metal”

C. G. E. = T.

FILAMENTO
TREFILADO
IRROMPIBLE



PEDIDLA EN TODAS PARTES

En todos los buenos Establecimientos de electricidad

D. J. CAMPOS, médico-director del Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño, especialista en tratamientos mecanoterápicos, no operatorios, contra las HERNIAS, DESCENSOS DE LA MATRIZ, VIENTRES VOLUMINOSOS, DESVIACIONES DEL TRONCO, PIERNAS o BRAZOS, TUMORES BLANCOS y toda clase de deformidades, visitara Guadalajara el día 28 de cada mes, recibiendo consulta de once a una, en la FONDA DEL NORTE.

Consultas en Madrid, todos los días no festivos, de dos a cuatro, en su Instituto, Montera, número 38, 1.º

- Ultramarinos de Francisco García Soria -
Mayor alta, 19, (Frente al Jardinitillo)

El dueño de este muy acreditado establecimiento anuncia al público que ha recibido una gran partida de garbanzos de todos tamaños, cochuras finisimas, procedentes de Fuente Saucó; como tambien acaban de llegar las muy nombradas conserva de la Casa Trevijano, Logroño. Esta Casa recibe con mucha frecuencia la mantequilla superior de Reinosa, como igualmente se trabaja el chorizo riojano clase extra y salchichón de Vich, a precios arreglados.

DENTADURAS ARTIFICIALES

Composturas y reformas por inservibles que estén Dentaduras en CAUCHO-ORO construidas con arreglo a un nuevo y especial procedimiento GARANTIZADAS IRROMPIBLES.

B. SEBASTIAN Y G. NAVARRO

Consulta los domingos en GUADALAJARA en la

FONDA ESPAÑOLA

Empastes, orificaciones, incrustaciones de oro y porcelana, etc.

Extracciones absolutamente sin dolor.

Todos los trabajos garantizados.

El Indispensable para el Abogado y el Útil para los demás.

Edición encuadernada, ejemplar, 5'25 pesetas; id. id. de lujo, 6'25.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios, Estudio, 14, bajos.—Guadalajara.

Academia politécnica:

Dábalos, núm. 10.—Guadalajara

Este Centro abre matrícula para el próximo curso de Bachillerato y Magisterio; en la Secretaria de la Academia encontrarán los interesados los datos de las diversas Carreras que en este Centro se explican y para las que asimismo se abre matrícula.

Admite también alumnos para el Grado Superior del Magisterio, en combinación con las Escuelas Superiores de Zaragoza y Madrid.

SOCIEDAD ANONIMA CROS

BARCELONA

Grandes fábricas de abonos y productos químicos en Badalona, Alicante y Sevilla

Superfosfatos-Sulfato de amoniaco-Sales potásicas-Sulfato de cobre-Sulfato de hierro
Importación directa del nitrato de sosa de Chile

Oficinas de información técnica en Madrid, Barquillo, 26, bajo la dirección de D. Juan Gavilán, cuyos servicios, como análisis de tierras, indicación de fórmulas de abonos, etc., son completamente gratuitos.

Representante-depositario en GUADALAJARA, *Manuel Canalejas*
Almacenes, Madrid, 17.—Teléfono núm. 32

BANCO DE CATALUÑA

Sociedad tontina de Seguros mutuos de Vida y Caja de ahorros popular

Inscrito en el Ministerio de Fomento por Real orden de 12 de Agosto de 1913

Constituido el depósito de garantía que exige la Ley de Seguros de 14 Mayo 1908, a disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento FUNCIONA BAJO LA INSPECCIÓN DIRECTA DEL ESTADO ESPAÑOL.—DOMICILIO SOCIAL: CORTES, NÚM. 622, BARCELONA

Creación a cada uno de sus socios de un capital, mediante entregas desde 5 pesetas al mes, durante 10 años

Para informes y suscripciones, al Sr. Delegado D. MANUEL HENCHE GARCIA

Plaza de Jaudenes, núm. 5, principal.—GUADALAJARA

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA.—Seguros contra INCENDIOS

SUBDIRECTOR EN GUADALAJARA:

D. JULIAN RAMIREZ, plaza de D. Pedro, 1

TRIGO MULTIPLE

Se vende a cinco pesetas el kilo en la calle del Horno de San Gil, número 5, de esta ciudad. Dá un rendimiento de un ochenta por uno.

Regalar género y dinero, sólo
LA GRAN CIUDAD DE LONDRES
de VICENTE MADRIGAL.



✻ PÁGINA • LITERARIA ✻

= = DIRECTOR: Manuel F. de la Fuente = =

ROMEROS DEL SEÑOR

A la iglesia milagrosa
de San Joaquín y Santa Ana,
que es de mucha clerecía,
iremos en romería.

Suena alegre la campana....
está la tierra olorosa....
ayer os los dije, hermana,
iremos muy de mañana
a la iglesia milagrosa
de San Joaquín y Santa Ana.

Si faltas, el señor cura
se incomoda con razón;
quedarse en casa.... ¡locura!
primero, la devoción.

Además en este día
todo el mundo se acicala,
que es fiesta de mucha gala;
yo he visto a más de un usía
bailar en la romería
de San Joaquín y Santa Ana
con una moza aldeana,
dejando la señoría:
Que es buena la romería
de San Joaquín y Santa Ana.

ENRIQUE DE LEGUINA.

CRÓNICA

- Nuestro espíritu -

España es el país de la paradoja. No creo asombraros ni aspiro a ello por la novedad de una observación a la que tribunos y noveladores, filósofos con más o menos ropa que guardar, y poetas, casi siempre sin ninguna, mostraron ya su aquiescencia.

Esto anunciado y puesta ya mi inventiva en el lugar que por sí la corresponde, me creo en libertad de deciros la causa de que tal observación me acuda en esta ocasión a la memoria.

Sugiere el recuerdo dos hechos, que agrupados constituyen, a mi modo de ver, una de las paradojas de nuestro espíritu. Por una parte nuestro afán crítico hacia lo que llamamos *quijotismo*, y de la otra nuestra absoluta carencia de facultades para la asociación en ideas y campañas.

Todo español sueña con la Presidencia del Consejo de Ministros, con una amplia poltrona de Consejero de Estado, con la respetable tiara papal o el bastón de mando de Capitán general. No menosprecia tal vez los grados intermedios, pero olvídate de ellos, le parecen innecesarios para alcanzar los supremos, los elevados, y en parte puede que tenga razón, pues no es absolutamente preciso saber limpiar botas, obligación de todo buen asistente, para dirigir ejércitos, avasallar comarcas, cobrar tributos...

Pero el niño crece, llega a la edad de las realidades, y observa que esos grados intermedios, esos empleos de no tan gran relumbrón u ornato existen, ofrécese a sus desilusionados ojos a todas horas, y para desgracia de sus ambiciones, son los menos difícilmente asequibles y necesario es hallarlos para alcanzar, previa la amistad del tiempo y quizá algunas más, aquellas elucubraciones de su infantil fantasía.

Y el choque de nuestros mutuos impulsos

de convencidos del mérito propio nos destraza, y tristemente esperamos en la margen del sendero que algún corpulento o forzudo campeón nos abra paso entre la turbamulta de pedigüños que el camino obstruye; nuestro espíritu, salvo raras excepciones, no es luchador.

Este espera, hace que si alguna iniciativa de unión, si alguna idea noble de agrupación de esfuerzos germine en un cerebro no abatido, sano de toda ponzoña de ambición no satisfecha, este germen no fructifique por carencia de entusiasmo, que todos nos creemos con facultades sobradas y cumplidos merecimientos para dirigir su evolución.

Quizá seamos los españoles demasiado inteligentes; todos y cada uno de nosotros somos capaces de arreglar nuestro desdichado país mediante una admirable conferencia improvisada entre sorbo y sorbo de moka falsificado, pero a causa de ello nuestras privilegiadas inteligencias resistense a la oscura y mediocre labor cotidiana, a ese trabajo humilde y constante de mecanismo que integran una gran máquina, y claro es, la nuestra marcha mal, con rozamientos y frecuentes averías, constituyendo un organismo motor de deplorable rendimiento.

Y bien, el *quijotismo* ¿qué es sino una exacerbación de ese espíritu individualista que constituye nuestra característica? Todos los españoles somos algo *quijotes* con más o menos talento (siempre bastante) y si algo nos falta de aquel que inmortalizó Cervantes, es la espiritualidad de sus aspiraciones que nosotros materializamos. No nos preocupan los entuertos en cabeza ajena cometidos, mas procuramos desfacer los propiamente sufridos, conservando los mismos procedimientos de aquel Ingenioso Hidalgo. Somos *quijotes* vestidos al burocratismo, que no es ciertamente la más apreciable de las lenguas.

JOSE LUIS VALENTÍ DE DORDA.

HOMENAJE

Amante de la diosa poesía,
vivo en palacios de ilusión y ensueño
y mi orgullo lo ve todo pequeño
desde el solio de mi alta jerarquía.

Llevo en el corazón la profecía
de un triunfo ideal, áureo y risueño,
y en alas de Pegaso o Clavileño
vá al reino de la luz mi fantasía.

Del regio alcázar de marfil que habito
he cerrado las puertas de granito
a las ruindades de la humana prosa.

La ilusión y el amor ronda mi casa,
y, por encima del dolor que pasa,
brillan mis sueños de color de rosa.

MIGUEL DE CASTRO.

CANICULAR

Bajo un sol que calcina y enciende,
y enciende y abrasa,

bajo un sol, que dorando las tierras
reluce entre llamas,

el gañán cuidadoso camina
con la yunta tarda.

Señalando medroso los surcos,
el arado pasa,

rasguñando con signos extraños,
con los signos de líneas fantásticas,
unos trozos que guarda el secreto
entre formas raras;
robando el misterio que encierra la tierra
entre sus entrañas.

Vá encorvado su cuerpo, y andando
sonriente marcha;
dejando un momento la ley del trabajo,
la mente divaga;

no divaga, que sueña, con sueños
de dulce nostalgia,
de grato embeleso,
de norma sagrada.

Sueños rosa, con rosas y espinas,
y espinas y cardas;
sueños rosa, encendidos y puros....
los de color grana,

como flor silvestre
encendida, carmínea, rosada;
con arpones que puncen y dañen,
los que dejan llaga,

los que dejan herida en el pecho,
los que encienden el fuego en el alma,
los benditos sueños
que punzan y dañan,

más sabrosos, cual del estilete
su dardo se clava,

cual espinas, las que hay en la vida
y hacen ser la ilusión más preciada.

Así el pobre, aquel pobre mozueto,
surcando la tierra taciturno pasa,
con alma en sus sueños,
en aquellos sueños sin vida y sin alma,
frutos solamente de una fantasía
en amor creada,
bajo un sol que calcina y enciende,
y enciende y abrasa...

MIGUEL SERRA Y BALAGUER.

Lérida.

BIBLIOGRAFIA

Nuestro colaborador Enrique de Leguina, uno de los poetas más exquisitos de la nueva y pujante generación literaria, acaba de poner a la venta una notable colección de poesías agrupadas bajo el título de *Idealismos*.

Enrique de Leguina es ante todo y sobre todo un poeta de buen gusto; en su libro, obra de refinado orfebre, ha sabido revestir el sentimiento tradicional con el ropaje de la moderna técnica.

No quiere esto decir sea el autor de *Idealismos* ni uno de los arcaizantes, tan en boga al presente, que consideran el *non plus-ultra* del casticismo hablarnos a cada paso de *hermosas damas y caballeros fijosdalgo*, ni mucho menos uno de los innumerables modernistas con el inevitable cortejo de *troveros errantes y princesas pálidas*. Enrique de Leguina, que no es poeta de burda y plebeya musa, sino, antes bien, de musa señorial y aristocrática, ha huido en su labor de ramplonerías y vulgaridades, logrando de este modo ofrecernos un libro, si tradicional por su espíritu, adornado por las brillantes galas modernas; pero perfectamente armonizado, sin atrevimiento ni extravagancias de dudoso gusto.

En seis partes se halla dividida esta obra, (*Paisajes de Abanico, Églogas, Rimas del Jardín y de la Fuente, Legendarias, Retablos y Ruinas*) y entre ellas, junto a composiciones como el *Tríptico del siglo XVIII*, evocadoras por su gracia y elegancia de un lienzo de Watteau, figura la letrilla *Romeros del Señor*, que aparece en esta PÁGINA, digna por su facilidad, sencillez y lozanía, de ser comparada con la popular *A coger el trébol, damás...*

Sinceramente felicitamos a nuestro colaborador, deseándole, al mismo tiempo, un éxito tan lisonjero de librería como el que seguramente logrará de crítica.

ACTUALIDADES

- DIVAGACIONES -

No he votado, porque no tengo voto ni lo tendré, que es la más negra: ya habrá llovido cuando triunfantes lleguen hasta aquí las aspiraciones de la legión que acaudilla la ínclita mistress Panhurs.

Pero no voy a eso, y si siento en este momento no haber sido ni electora ni elegible, es porque yo tenía gran empeño en llegar a ser concejal.

Y lo hubiera hecho muy bien, ¡claro! como todos los concejales; pero tampoco es esa la cuestión: lo que yo quería expresar son las meditaciones a que me entregaría discurrendo, como por los pasillos de mi casa, por los salones de la Casa de la Villa, a ratos perdidos que me dejaran mis edilicias preocupaciones.

¡El Municipio! Es el alma de la ciudad: institución de origen romano adaptada a nuestra vida, que no ha dado pocas vueltas para adaptarse, atravesando la Edad Media y la Edad Moderna; en el Municipio se ha formado el proceso de la civilización actual: por eso las casas de ayuntamiento tienen rincones conocidos o ignorados, donde se refugian sombras humanas y reproducciones de hechos históricos. Por eso estas casas han de tener edad y fisonomía especiales.

París tiene su soberbio *Hôtel de Ville*: nuevo, pues el que había se quemó en las zaragatas de 1871: ambos edificios he conocido: el viejo era feísimo, hecho de remiendos.... bueno: pues es el nuevo el que no me gusta; porque ni tiene historia propia, ni acierta a palpitar en él el jirón de la Historia Universal que al Municipio parisiense corresponde. Cuestión de acierto, en efecto, y de perspectiva, pues todas las casas de ayuntamiento son más nuevas que sus municipios; pero nuestra imaginación, que mirando hacia atrás se embrolla ni más ni menos que pretendiendo mirar hacia adelante, pasado un par de siglos hace una suma salga lo que salga: y la escribe, como bajo una raya, bajo el alero de la casa municipal.

Madrid estaría mejor decorado con una Casa de Ayuntamiento monumental, pero como no la tiene, sus varias *Casas Consistoriales*, feas como ellas solas, deben vivir hasta que de viejas se desmoronen; en una población de tan mezquina historia, que dure cuanto pueda en la Primera el signo de interrogación que debe vagar solitario como un espectro preguntando todavía qué pasó allí dentro mientras el pueblo se bañaba en las calles con los soldados del Imperio en la mañana del 2 de Mayo de 1808: y que dure hasta que amenace ruina el balcón de la *Panadería* donde estuvo expuesto el Sacramento para implorar la extinción del fuego de la Plaza Mayor, en Julio de 1631. Ahora en esa casa o en la de enfrente está, siempre dispuesto a acudir a derrochar agua allí donde haga falta, uno de los buenos servicios de incendios que hoy existen.

¡Los tiempos cambian! Pero la Historia queda y se va enriqueciendo.

Yo subí muchas veces las escaleras de la Casa municipal de Atienza. Hay quien la asigna quinientos años; a mi entender son menos, pero adelante. El salón de sesiones es enorme y enormemente desproporcionado; la Secretaría.... realmente depósito de *secretos* burocráticos y populares. Allí habla.... ¿quién? No lo sé, pero alguien habla. En un rincón misterioso hay un cuartito donde está el archivo.

Yo examiné una vez sus papeles; quizás carecen de interés, pero yo los encontraba interesantes: de cada firma surgía un personaje: humilde personaje de aldea que no sabemos cómo fué, pero mi mente al devolverle la vida, le daba una fisonomía que quizá fué

realmente la suya.... Desperdigados entre los papeles hallé varios documentos regios por los que algunos reyes absolutos daban cuentas y órdenes a sus súbditos: caballeros, hidalgos, escuderos, hombres buenos.... También allí aparecían los reyes... El más antiguo escrito que hallé es de Carlos II, participando el fallecimiento de su madre. «*Murió el miércoles....*» La ex Regente pagó su cuenta un miércoles. Las más modernos son dos, con dos días de diferencia, ambos de Isabel Farnesio: uno dando cuenta de la muerte de su hijastro «*Mi Señor*», dice, Fernando VI; la otra ordenando que se levanten *pendones* por su hijo Carlos III. «*Yo el Rey*» dice el primer documento con una escriturilla encogida y pobre, «*Yo la Reyna*», dicen los últimos con rasgos al desgaire que denuncian bien la enérgica mano movida por una voluntad que los trazó.... Entre uno y otro soberano hay otros: Felipe V, Luis I.... Por cierto que al ver la fórmula regia sin un nombre, un concejal y ex alcalde—¡ya se ha muerto el pobre, ya ingresó en el coro de *invisibles* de la Secretaría!—me decía: «*Pero ¿cómo vamos a saber qué reyes eran estos señores y esta señora?*» En vano quise darle una ligera leccioncita de Historia—era mi oficio, ejercido *ex-catedra*, aunque fuera en el Ayuntamiento—para demostrarle que conocidos los hechos y las fechas el nombre era innecesario.

.....
Sí: me quedo—o mejor dicho, me marcho—con el reconcomio de no haber sido concejal, para haber hecho a mi gusto y en propio terreno averiguaciones arqueológicas.

Dije que la Secretaría de Atienza está poblada de fantasmas: es cierto; *hombres buenos* con sus tradicionales capas y sus anchos sombreros, que se reunirían en la Secretaría desde tiempo inmemorial, porque es sombría y en verano está fresquita, y en invierno más templada que el salón, que parece la Venta de Mal Abrigo; por allí han pasado aquellas figuras con sus buenos deseos en favor del pueblo, también con sus triquiñuelas y pequeñas miserias de bandería municipal.... ¡quién sabe si yo misma con mis extravagancias no ando a ratos en espíritu por allí! Y esto no es solo del Ayuntamiento que he frecuentado y conozco: es de todos. Pero las rivalidades y las debilidades se han extinguido con la muerte, mientras las sombras allí han quedado, allí parece que hablan, que imponen silencio.... Son voces históricas, misteriosas, y suenan como esos antiguos relojes, de los cuales el timbre suave y prolongado cuenta las horas presentes, como contó las de los días de otros siglos que se fueron para no volver.... pero que no pudieron llevarse todo....

ISABEL MUÑOZ CARAVACA.

Desde Cifuentes

Por fin ha sido aprobado el proyecto de la continuación del ferrocarril de Orusco a esta villa, y al saberlo el regocijo invadió todos los ánimos, pues de la construcción del mencionado ferrocarril, depende la vida de las regiones por donde atraviesa.

Aguardamos que los trabajos darán comienzo antes de terminar el plazo de subasta, para lo cual la compañía autora del proyecto y que sin ningún género de duda, será la concesionaria, intenta solicitar del Gobierno la correspondiente autorización invocando para ello el precedente del de Rumilla a Cieza, que se comenzó a trabajar antes de la concesión.

Nunca mejor que este año estaría justificado que se concediera por el Ministro de Fomento el permiso que la compañía piensa solicitar, pues aparte de lo atrasado que se encuentran los pueblos, económicamente hablando, la cosecha ha sido mala y el hambre amenaza todos los hogares.

También tenemos que comunicar que el Ferrocarril del Sr. Casas, como vulgarmente se le conoce, va a entrar bien pronto en un período

de actividad, pues el otro día recogimos la impresión de boca de Mr. Pierre, ingeniero de la compañía Belga, que esta se encuentra decidida a construirlo y que para ello enviará no tardando, algún personal que sobre el terreno haga el oportuno estudio.

Es más, creemos sin temor de equivocarnos, que la línea Guadalajara, Brihuega y Cifuentes se hará antes que la continuación de Cifuentes a Molina; pues los datos que para asegurarlo tenemos, son fidedignos y de persona que puede darlos sin error.—C.

IMPRESIONES DE ACTUALIDAD

Tras una lucha electoral empeñada; tras una mendicidad de votos rayana, a veces, en fuerza coartiva de voluntades, se han proclamado los nuevos concejales. Ahora veremos quiénes son los que, desechando viles preocupaciones, desempeñan su puesto teniendo en cuenta que no van a ocupar los escaños para defender sus propios intereses o su partido político, sino que allí representan, o debieran de representar, el unánime sentir del pueblo, que van allí para gobernar a este después de observar las costumbres y género de vida de sus ciudadanos y que al pueblo lo que le hace falta, por ahora al menos, no son suntuosos edificios, ni calles majestuosas, ni hermosísimas plazuelas, ni paseos enarenados, que todo esto, nadie lo duda, es grandioso ante varios conceptos; pero lo que le hace falta al pueblo, lo que más necesita, es que se estudie la situación económica de su vida y se atienda y remedie sus más perentorias necesidades.

Lo primero y más principal es siempre alimentar, fortificar la naturaleza del individuo para hacerle apto al desempeño de sus funciones vitales; después, robustecidos sus miembros, desarrollados sus músculos y nutridas las células pensantes de su cerebro, podrá aquél ejecutar obras mecánicas, estudiar proyectos y llevar a la realización estos proyectos.

«Nada hay más tiránico que un organismo débil», ha dicho M. Marión, en su *Cours sur la science de l'éducation*, y esta verdad resaltarán ante el cerebro de muchos individuos a quienes la vida se les hace insoportable dado este género de cosas. El invierno que se prepara es deplorable, la miseria lentamente ha de invadir muchos hogares y sus habitantes morirán o se lanzarán al crimen.

El jornal, el sueldo, la gratificación que percibe un individuo no se constituyen en auxiliares de sus necesidades ante la sociedad cuando circunstancias varias oponen mayor fuerza a la destrucción del humilde sustento ganado a costa del sudor de su frente en el derribo de un edificio, en la oficina, en el taller o en el bufete de estudio.

Todo esto es lo que debe estudiarse y remediar en lo posible, que aun cuando es muy bello admirar la riqueza en edificios, calles y paseos de un pueblo, es mucho más bello admirar en sus habitantes un carácter franco, alegre y decisivo, como el que goza de salud y vida proporcionada por el buen régimen de su estómago, centro de la vida. Si pudiéramos en un momento dado levantar la techumbre de todos los hogares, observaríamos los terribles dramas que en ellos se desarrollan entre las clases bajas y mucho más terribles aun entre las gentes de la clase media a quien la sociedad impone ya alguno de sus crueles principios, a veces inhumanos.

Higienizar una población es de por sí una acción humanitaria, grande y loable, pero lo más principal es atender a lo que por ley natural es lo primero. Comenzar a edificar un castillo por sus almenas, sería una locura intentada por inexpertas inteligencias o extravagadas fantasías. El cimiento, la base, es lo primero y contra mayor solidez consigamos darle a esta, mayores probabilidades tendre-

mos en su estabilidad a través del tiempo y sus traidoras inclemencias.

Esta debe ser la labor primera de nuestros ediles para evitar que la miseria baje a los hogares recubierta con manto de luto, símbolo de la desesperación, del llanto y de la muerte y atender, también, a aquello que sea de más interés para la vida del pueblo que representan y gobiernan por el unánime y común sentir de todos sus ciudadanos, cuando menos al parecer; después de realizado esto, lo demás ha de venir por su propio peso, por ley natural, por gradación sucesiva a ocupar el puesto que le corresponda.

Todos al principio ofrecemos algo; los nuevos concejales prometerán ocuparse con decidido interés de cuanto les esté encomendado y muchas personas y yo, también, con lo poco que soy y valgo, prometemos, contando con el apoyo necesario en semejantes ocasiones, trabajar en pró de la vida de esta capital, no como defensor de tal o cual idea política o de algún interés, sino con lo que la razón dicta y la observación enseña.

El mejor representante, para nosotros, será aquel en que veamos cariño y celo y trabajo por Guadalajara, no el que más hable, ni el que menos calle.

En fin, amados lectores, el tiempo se encargará de hablar.

SERGIO CABALLERO.

Si en esta población nos ocupásemos menos de personalismos, ya hubiéramos acabado de una vez con ese escándalo de las obras del Instituto.

Si los votos que se han pedido estos días hubieran sido firmas para que ese asunto vaya a los Tribunales, algo más ganaría el pueblo de Guadalajara.

¿Dónde están las 700.000 pesetas concedidas para esas obras?

dieron un efusivo apretón de manos el miércoles último el conde de Romanones y el marqués de Alhucemas.

Aunque fué una escena muda, al decir de los periódicos, seguramente exclamaría D. Alvaro: —¡Me alegro de verte bueno!



Por no bailar la rumba dos estrellas el domingo anterior en el Teatro, hubo rebuznos, coces y silbidos.

¡Eduficante cuadro!
Cuando hay exhibición de pantorrillas, siempre surgen iguales espectáculos, y es que tiene tres pares de bemoles el pueblo soberano.

UN PLEBISCITO

¿Quién será Alcalde de Guadalajara?

La anterior semana hemos recibido gran número de boletines referentes al plebiscito iniciado por nosotros para conocer la opinión de nuestros lectores respecto a quién será Alcalde de Guadalajara en 1.º de Enero de 1914.

Las personas que deseen tomar parte en dicho plebiscito, pueden enviarnos el adjunto boletín.

¿Quién será Alcalde de Guadalajara en 1.º de Enero de 1914?

D. _____

Firma del interesado.

Entre todos los suscriptores que acierten en su día el nombre del agraciado, sortearemos un objeto artístico valorado en cincuenta pesetas.

EL LIBRO POPULAR

El cuento que esta semana publica la revista literaria *El Libro Popular* es original de Rafael Leyda y se titula *La cigarra canta...*

El nombre de su autor y su merecidísimo prestigio de literato son tales, que hacen inútil todo elogio.

La cigarra canta... tiene el encanto de esas novelas que se leen de niño y cuyo aroma y recuerdo perdura como perdura el olor del sándalo y la memoria del primer amor.

Las ilustraciones son del atildado, del impecable dibujante Pedraza.

En breve se publicarán originales de Diego San José, Cristóbal de Castro, Sofía Casanova, Rafael Altamira, Zozaya....

- LA FIESTA DE SAN DIEGO -

Con la solemnidad de todos los años se celebró el miércoles en la capilla de la colonia *Villaflores* la función dedicada a San Diego, en la que pronunció un elocuente sermón el joven párroco de Lupiana D. Pedro Polo.

La parte musical, que resultó excelente, estuvo a cargo del notable sexteto que dirige el señor García.

Terminada la fiesta religiosa, se procedió al reparto de limosnas, entregándose a los pobres por cuenta de la magnánima Sra. Condesa de la Vega del Pozo cerca de dos mil panes.

En el amplio comedor de la casa principal se sirvió un excelente almuerzo a los invitados, entre los que recordamos a las señoritas de Fernández Mulero, Vara de Rey, Susanna, Martín y Fernández y los señores Garcés, Martín, Fernández, párrocos de Iriépal, Chiloeches y Lupiana y nuestro compañero Sr. Cordavias.

Poco antes de terminar el almuerzo, presentóse en la Colonia un magnífico automóvil, en el que iba la ilustre Sra. Condesa de la Vega del Pozo, acompañada de dos de sus ayas.

La bondadosa dama penetró en la capilla, donde permaneció por espacio de diez minutos,

durante los cuales el sexteto interpretó una inspirada plegaria.

Antes de regresar a Madrid estuvo conversando en el atrio con todos los presentes y al partir el automóvil escuchó entusiastas vivas.

**

La señora Condesa almorzó en su magnífico palacio de esta ciudad, donde recibió la visita del alcaide Sr. Fluiter, al que dispensó cariñosa acogida, felicitándole por las reformas llevadas a cabo e interesándose en los proyectos de nuestra primera autoridad local.

LAS ELECCIONES

En esta población se celebraron con toda tranquilidad, aun cuando en los distritos primero y segundo los diferentes candidatos y sus agentes trabajaron con verdadero entusiasmo por obtener el triunfo.

El resultado fué el siguiente:

Primer distrito: D. Rafael González y D. Rafael Pajares, liberales y D. Felipe Cuadrado, republicano.

Segundo: D. Vicente Madrigal y D. Agapito Núñez, liberales y D. Mariano Boixareu, liberal independiente.

Tercero: D. Salvador Prado, liberal y D. Francisco de P. Barrera, conservador.

Cuarto: D. Bernardo Justel, liberal y don Julián Miedes, obrero.

Triunfaron, pues, siete liberales, un conservador, un republicano y un obrero.

El futuro Ayuntamiento se compondrá de once liberales, dos conservadores, tres republicanos y dos obreros.

**

En el primer distrito se daba como seguro a la una de la tarde que saldría victoriosa la candidatura del representante del gremio de vinateros D. Julián Pascual, y hasta hubo personas que vaticinaron saldría en segundo lugar.

Pero a última hora, debido sin duda a algún pacto reservado, cambió la decoración, quedando dicho candidato en cuarto lugar con 107 votos.

DOS AMORES (1)

I
Iba a partir; llorosas a mi lado
a dos mujeres vi,
a las cuales mi amor hubé entregado
con loco frenesí.
Al darlas el adiós triste y postrero
la una a gritos lloró,
y a gritos dijo: Moriré primero,
pero olvidarte no.
La otra no dijo nada, mas el llanto
ví en sus ojos brillar;
lloró, mas en silencio, su quebranto
queriéndome ocultar.

II
Se pasaron dos años; cuando al centro
de mi hogar regresé,
una sola mujer salió a mi encuentro
de las dos que dejé...
Por la otra, al preguntar, que lloró a mares
y tanto amor juró,
supe que pronto, un joven, de azahares
su frente coronó...
¿Sabéis quién a mi encuentro placentera
salió cuando volví?
la que nada me dijo en la postrera
vez que me despedí;
la que por evitar que yo llorara,
su llanto me ocultó,
y, sin que amor eterno me jurara

(1) Tenemos mucho gusto en acoger en nuestras columnas la presente composición, original del niño de catorce años Fernando García de Leaniz, sobrino de nuestro distinguido amigo D. Francisco Javier Aparici.

FLORES Y ARBUJAS

La farsa del domingo.

Gentes de la farándula,
muñidores del voto,
patriotas que se venden
como se vende un choto,

liberales que votan
contra sus convicciones,
aunque luego le pidan
gargas a Romanones,

lo cual es una falta
muy grande, de vergüenza,
lo mismo aquí que en Murcia,
en Soria y en Sigüenza;

insidias y calumnias
contra los candidatos;
amfibios vergonzantes,
erróneos alegatos,

mares de vino tinto,
Janos de americana...
todo eso ví el domingo
desde muy de mañana,

y me acordé con pena
que a bastantes sesiones
ni asisten los adictos,
ni las oposiciones

y que todo en la vida
es una pura farsa
donde al pueblo le ofrecen
el papel de comparsa.



En los programas de la función que el martes último se celebró en el Teatro principal, figuraban unidos los gloriosos apellidos de Vico y Calvo.

Solo que éstos se llaman Emilio y Tiburcio; no vayan ustedes a creer que han vuelto al mundo aquellos colosos del arte.



Ante la tumba del inolvidable Canalejas, se

de mí no se olvidó.
La que aún me ama con amor profundo
difícil de igualar.
Mi madre fué.—¡La madre! En este mundo
sólo ella sabe amar!

FERNANDO G. DE LEANIZ.

Queja justificada

Sr. Director de FLORES Y ABEJAS.

Mi estimado amigo: A V. que no es político, que mira imparcialmente por la ilustración y bienestar de la «Patria chica», acudo en primer término, para ver si por humanidad, por amor a Guadalajara, y por nuestra amistad, se pone, como no dudo, a mi lado, me presta su valiosa ayuda y podemos conseguir que se haga una *acera o siquiera un trozo de carretera hasta el Grupo Escolar que permita el acceso a las clases, imposible en épocas de lluvias como la actual.*

Casi toda la población escolar de Guadalajara (que tiene plaza en las escuelas públicas) que son unos 500 niños y 150 adultos, han de asistir de día y de noche a las clases y es imposible hacerlo cuando como en esta temporada caen cuatro gotas, pues se forma un lodazal intercalado de charcos que no hay quien lo atraviese. ¿Y permitirá el Ayuntamiento, permitirán los ediles, permitirá la prensa, y por último, consentirá Guadalajara que esto siga así, por no gastar unas miserables pesetas? ¿Continuarán las pobres criaturitas teniendo que atravesar el pantano o no asistiendo a clase por no atravesarlo?

Pido, pues, su ayuda al Sr. Gobernador, que me han dicho es entusiasta de las Escuelas y más de la Justicia; al Alcalde, mi buen amigo, que ya ha probado que le sobran alientos para mayores empresas, a la prensa sin distinción de matices y a toda Guadalajara para esta obra de utilidad pública tan en extremo precisa y urgente.

Me dirán que ¿por qué hago esta gran llamada para tan fútil asunto? Pues porque para mover la indiferencia y apatía de nuestras gentes hacia estas cosas, se necesita otra palanca de Arquímedes.

Gracias anticipadas y sabe le quiere su buen amigo,

EUGENIO GOMEZ Y ROJAS.

PESADILLA

Al Sr. Presidente y Sres. Diputados de la Corporación provincial.

En practicar el bien y en el amor al prójimo, está la flor más preciada en el Jardín de la caridad.

Era para nosotros, los que adoramos a nuestros hijos con amor sin límites, tener el pensamiento siempre fijo en el mañana; ese mañana negro representaba con nuestra muerte, el primer día sin pan de nuestros hijos y quién sabe si muchos años, si toda la vida.

Era pesadilla horrible que se clavaba en nuestro cerebro y la imaginación se entretenía en darla vueltas dándole proporciones inmensas, colosales, gigantescas, pero todas ellas en forma de desolación, de desamparo y de muerte; días de horrible inquietud; noches de insomnio en que los párpados se niegan a ser cerrados; y en la alcoba desnuda, al llegar la noche, la luz pasea sombras por los rincones y sentimos parece ante nosotros como un aire frío; es el recuerdo de nuestros hijos que pasa y nos dicen que velemos por ellos; que les queramos mucho y que les apretemos entre nuestros brazos; y abrimos los ojos del alma y les besamos y ponemos los brazos en cruz para recogerlos y adorarlos y que duerman sus almitas en el regazo de sus padres.

Nuestros jefes, los Diputados provinciales, repararon en estos dramas sin gritos, dramas mudos, pero terribles, laucinantes, llenos de congajas y de lágrimas que no asoman a los ojos y de suspiros que no llegan a los labios, pero que aniquilan, destrozan y matan: se fijaron en nuestra suprema pobreza, viéndonos pasear con la faz mustia, triste la mirada de ojos sin luz, sin voz en nuestros labios, abatidos, consternados, macilentos, pensando en nuestros hogares, acaso sin

lumbre mañana, y que somos, en una palabra, la representación verdadera de la necesidad.

Hoy todo ha cambiado, debido a la bondad e iniciativas de nuestros respetados e inteligentes jefes, que velando por el bienestar de los empleados a sus órdenes, han fundado un Montepío para que a nuestra muerte no tengan que mendigar implorando la caridad pública nuestros hijos, o gravando los intereses de sus familias: semilla bienhechora que no quiero pasar en silencio, porque es amor que endulzará las amarguras de tanto sufrir y que deben imitar todas las Corporaciones y todos los hombres, para que sus nombres sean benditos y queden sellados con lágrimas de gratitud.

A perpetuar este recuerdo aspiramos, esculpiendo sobre la piedra marmórea esta fecha gloriosa de redención y de amor, quedando como símbolo de nuestro carácter y de nuestro agradecimiento y en holocausto o sacrificio a las bondades recibidas de la Corporación.

JUAN ISIDORO RUIZ.

La Alcaldía y el empréstito

Pocas veces hemos visto interesada a la opinión como en los momentos actuales en averiguar quién ocupará la presidencia de este Municipio el día primero del año próximo.

Nadie puede asegurar lo que en dicha fecha ha de ocurrir, pues depende de circunstancias que no están a nuestro alcance.

Apenas resuelta la crisis que dió por resultado la subida al poder del partido conservador, el alcalde Sr. Fluiteros avistóse con su jefe político el Sr. Conde de Romanones, haciéndole presente su decidido propósito de dimitir el cargo que desde hace más de cuatro años viene ocupando con el beneplácito de toda la población.

Nuestro ilustre representante en Cortes rogó al Sr. Fluiteros se abstuviera de presentar la dimisión, y como el Alcalde insistiese en su propósito, el Conde le ordenó continuase al frente de la Alcaldía hasta que él resolviera lo que en asunto de tanta importancia se habría de hacer.

No continúa, pues, el Sr. Fluiteros ocupando la Presidencia del Ayuntamiento por su voluntad, ni serán justos quienes le atribuyan apego a un cargo donde tantos sinsabores se cosechan, a veces producidos por algunos que se llaman amigos del Conde de Romanones.

Claro es que la brillante gestión del señor Fluiteros ha producido algún cosquilleo en algunos señores,—pocos por fortuna,—que no tuvieron la dicha de realizar mejoras tan importantes como las llevadas a cabo últimamente y las cuales están a la vista de todo el mundo.

Como decimos anteriormente, nadie sabe lo que ha de suceder en primero del año próximo respecto al nombramiento de Alcalde; pero nos consta que ocupe o no el señor Fluiteros tan importante cargo, el proyectado empréstito de los cinco millones de reales se llevará a cabo, porque se trata de una iniciativa benéfica para Guadalajara y todos los buenos hijos de este pueblo están interesados en que se promuevan obras, se urbanicen las calles, se construyan alcantarillas y se arregle de una vez el asunto de las aguas.

Alcalde o no, el Sr. Fluiteros continuará en el Ayuntamiento, porque su pueblo se lo exige, y aun a trueque de contrariar a algunos señores que viven estacionados o que sienten molestia por el triunfo ajeno, esta ciudad continuará su progresiva marcha, suceda lo que suceda.

Es de justicia hacer constar que el partido conservador y sus miembros de esta ciudad prestarán su más decidido concurso a ese proyecto, según manifestaciones que personalmente hemos podido recoger.

Y para que la opinión no se extravíe, en breve daremos cuenta a nuestros lectores de las bases de ese empréstito, cuyo mayor mérito consiste en la unificación de la deuda municipal, de forma que si hoy se pagan al año por intereses unas ochenta mil pesetas, cuando se realice esa operación y tengamos cinco millones de reales para cambiar por completo el aspecto de la ciudad y dar trabajo a los obreros, pagaremos de intereses diez mil pesetas menos que en la actualidad, y habremos desempeñado las láminas que hoy tenemos depositadas en el Banco de España.

¿Está esto claro?

Pues aún hemos de hablar con más claridad, porque en ello va interesada la vida de nuestro pueblo, por el que venimos trabajando un día y otro día y por el que trabajaremos, Dios mediante, hasta el siglo veintiduro.

SONETO

Mi padre de la mano me llevaba
Enseñándome un mundo de ilusiones,
Cambiando para mí en satisfacciones
Los dolores amargos que encontraba.

Toda paz, toda amores me mostraba
Esta vida traidora y engañosa,
Más desdichada cuanto más hermosa
Y más odiosa cuanto más amada.

Cuando solo me hallé por mi camino,
Horroroso trocése todo aquello
Que en otro tiempo pareció divino:

Al mirar los dolores que hallé en ello,
La vida me inspiraba odio felino.
¡Qué ingrato el mundo que creí tan bello!

JACINTO COLMENAR.

- Notas Teatrales -

Teatro Principal

La función organizada a beneficio del Montepío de empleados provinciales no pudo celebrarse hasta el martes y a ella acudió numerosísimo público.

Francfort y *Los Africanistas* eran las obras que figuraban en el programa, siendo muy aplaudidos todos cuantos en ella tomaron parte, que eran los señores Díaz Molina, Vico, del Rey, Sánchez, Ortego, Obispo, Martín, Calvo, Sánchez y López.

La banda provincial que dirige D. Román García, interpretó seis obras de su repertorio, estrenando un bonito vals de nuestro amigo don Joaquín García Plaza, quien mereció los honores del proscenio.

Vico, en *Francfort* y Díaz Molina, en *Los africanistas*, estuvieron preciosísimos, escuchando grandes ovaciones.

New Club

Cuando se estrenó la comedia de los Quintero *Las flores*, el público la protestó ruidosamente, y si después ha seguido representándose, débese al gran talento de Tallaví, que del papel de Bernardo ha hecho una verdadera creación.

Así y todo, nos parece esa obra una de las más endebles de los hermanos Quintero y si por añadidura no son profesionales quienes la representan, sucede lo que ocurrió antes de anoche: que el público pasó un mal rato y los simpáticos intérpretes de *Las flores* sudaron tinta, sin conseguir salir airoso, porque la obra era de cuidado.

Fué, pues, una equivocación lamentable escoger dicha comedia.

A Pío Fernández Mulero se le aplaudió en diferentes escenas. Pepe del Rey estuvo bastante regular en el papel del abuelo y Álvarez Castilla salió airoso del compromiso.

De ellas, Carmen Enao y su hermana. Terminó dicha velada con el gracioso entremés *Sangre gorda*, en el que la Srta. Llopis y el Sr. Herce fueron muy aplaudidos.

En el Teatro había profusión de flores.

Desde Sigüenza

El pasado domingo se celebraron en esta ciudad las elecciones de concejales.

La lucha fué muy reñida, resultando elegidos los señores siguientes: D. Luciano Toro, D. Gregorio Martín, D. Timoteo López, D. Antonio García, D. Francisco Franco y D. Fulgencio Ortega.

El nuevo Ayuntamiento quedará constituido por 5 concejales conservadores, 5 liberales, un independiente y un administrativo.

—El día 10 se celebraron en la Catedral solemnes funerales en sufragio de D. Alejandro Pidal. Ofició el Excmo. Sr. Obispo y asistió una representación del Ayuntamiento.

—El domingo, a las siete de la noche, cuando mayor era la concurrencia en la calle del Cardenal Mendoza y Glorieta de la Catedral, cuestionaron en la última de las citadas vías varios jóvenes que acababan de salir de un baile, haciéndose varios disparos de arma de fuego. Milagrosamente las balas no ocasionaron ninguna desgracia. Como autor fué detenido el joven Anastasio Esteban, que fué puesto a disposición de la autoridad.

—Ha salido para Madrid, acompañada de sus bellas hijas, D.^{as} Cristina Delgado, viuda de Gamboa.—C.

Compañía de zarzuela

Hoy se presentará al público de esta población una compañía de zarzuela dirigida por el primer actor Sr. Gamero y en la que figuran artistas tan aplaudidos como Antonia Mora, Resurrección Alonso, Elías Peris, Manuel Rodrigo y Francisco Ríos.

A las seis menos cuarto comenzará la primera sección, representándose *Marina* y a las nueve de la noche *Jugar con fuego*.

Sección de noticias

Según dice nuestro colega *La Crónica*, el Conde de Romanones se propone edificar en los solares de Santa Clara un edificio con destino a Audiencia provincial y Juzgados.

En las elecciones celebradas en Cogolludo el pasado domingo, obtuvieron el triunfo D. Antonino Samper, D. Genaro Cuesta y don Pedro Sopeña, liberales y D. Emilio Notario y D. Felipe Fraguas, conservadores.

Se ha comprobado la noticia que pasados números publicáramos referente al nombramiento de D. José Saenz Verdura, juez municipal y D. Rafael Herce, suplente.

El mérito de una buena Agua de Colonia consiste en que su perfume sea fino y muy delicado, de aroma especial, que no se parezca a ninguna flor de las que proceda, que su fragancia dure mucho tiempo en el pañuelo y que por su economía resulte asequible a todas las fortunas. Tales cualidades solamente las reúne la inimitable *Agua de Colonia de Orive*. No se vende al cuarteo. Engaña, estafa al consumidor el que la ofrece fuera de sus envases. Exígidla enfraseada.

Se aproxima a las 500 pesetas el producto líquido obtenido en la función teatral a beneficio de la Asociación de socorros de empleados de la Diputación.

Ayer comenzó a funcionar la Tienda-Asilo de esta población.

En el próximo número publicaremos una preciosa poesía original del notable escritor y actual Juez de primera instancia de Cogolludo D. Federico de la Fuente, quien se propone publicar el próximo mes un tomo de versos que se titulará *Tardes grises*.

El Gobernador Sr. Villamil propónese llevar a cabo una saludable campaña administrativa, a cuyo efecto propónese girar visitas de inspección a varios centros públicos de esta ciudad, recorriendo también muchas localida-

des de la provincia para enterarse personalmente de todo cuanto está relacionado con la enseñanza, beneficencia y sanidad.

El Sr. Villamil es un gobernante a la moderna y desde luego se captará en la región alcarreña la consideración y el afecto de amigos y adversarios.

El domingo anterior pasó unas horas en esta población con sus hijos, la señora Condesa de Romanones.

Todas las misas que el jueves se dijeron en el santuario de la Antigua por el alma de nuestro malogrado director Alfonso Martín, fueron oídas por gran número de amigos.

A nuestros colegas locales que han recordado tan triste fecha, les testimoniamos nuestra sincera gratitud.

En el convento del Carmen se celebrará hoy, a las once de la mañana, una solemne misa en sufragio del alma del malogrado estadista D. José Canalejas.

En Cogolludo recibió pasados días las aguas bautismales el primogénito de los señores de Barco, al que se ha puesto el nombre de Emilio.

Concurrieron a la ceremonia bastantes invitados de esta villa, Madrid y Hiendelaencina.

El infante D. Fernando ha aceptado la Presidencia honoraria del Círculo de recreo de esta ciudad *Nueva Peña*.

Nos consta que en breve comenzará el estudio para el establecimiento de un tranvía movido por la electricidad, desde la estación a esta capital, pasando por la calle Mayor, Jaudenes y Barrionuevo.

Se da como seguro el nombramiento de D. Gabriel Santamaría para Alcalde de Molina, según leemos en *La Torre de Aragón*.

Según nos dicen de Mondéjar, han comenzado los trabajos de replanteo para la prolongación del ferrocarril del Tajuña hasta Cifuentes.

Con tal motivo, hay gran entusiasmo en aquellos pueblos.

Es el mejor de los laxantes, **Grains de Vals**, de acción y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

El día 25 del corriente se verificará en la parroquia de San Nicolás, la boda de nuestro joven amigo D. Luis Boixareu, con la encantadora Srta. María Rosa Cura.

Anteayer reunióse en el despacho del Alcalde el Patronato de la Cantina escolar, simpática institución que tan plausible obra llevó a cabo el año anterior.

Se acordó en primer término que dicha Cantina comience su funcionamiento en 1.^o del próximo Diciembre, dándose de comer por ahora a cien niños de los más necesitados.

También se acordó solicitar ayuda de la familia Real, Gobierno, Senadores y Diputados por esta provincia y personas pudientes, así como organizar una velada a beneficio de dicha institución.

El miércoles, con motivo de celebrar su fiesta onomástica la Sra. Condesa de la Vega del Pozo, recibió gran número de telegramas y cartas de felicitación procedentes de esta ciudad, donde tan merecidas muestras de consideración se la dispensan.

PÉRDIDA

de un bolsillo desde el Jardinillo a la plaza Mayor. Se gratificará a quien lo presente en la calle Mayor alta, núm. 60.

En la madrugada de ayer se celebró en San Nicolás la boda de la señora doña Elvira Vicenti, con el farmacéutico de Toledo D. Tomás de los Santos. Enhorabuena.

El ex-Presidente de la Federación de Sociedades Obreras Ramón Fernández, perdió ayer al menor de sus hijos, cosa que sentimos de corazón.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 19, Juzgado de Sacedón, contra Enrique de la Cruz, por homicidio; abogado Sr. Zabía, procurador Sr. Ramírez. Por Jurados.

Día 22, Sigüenza, contra Ramón Cabello Matamala, por lesiones; a. Sr. Solano, p. señor Sanz.

Se ha concedido la Cruz blanca del Mérito Militar al teniente coronel de Ingenieros D. Pascual F. Aceituno, a los comandantes don Carlos Masquelet y D. Eduardo Gallego y al Capitán D. Francisco Vidal.

Pídase **Sal Vichy-Etat**, para bebidas, **Comprimidos Vichy-Etat**, efervescentes, y **Pastillas Vichy-Etat**, en sus envases de origen. Rehúese toda imitación. —2

El profesor de la Academia de Ingenieros Sr. Vilarrasa, encuéntrase bastante mejorado de la enfermedad que sufre.

Deseamos su total restablecimiento.

En el *Pretty Room* será obsequiado hoy por sus amigos con un banquete el concejal electo D. Felipe Cuadrado.

Con su hija, la señora de Pardo, fijará su residencia en esta población D.^a Obdulia Fernández, viuda de Flores.

La distinguida señora del profesor del Colegio de Huérfanos Sr. Peñamaría, encuéntrase bastante repuesta de la enfermedad sufrida, cosa que celebramos.

Han sido nombrados los siguientes maestros:

De Loranca de Tajuña, D.^a Bautista Notario; de Milmarcos, D. Mateo Ballesteros; de Valdesotos, D. Vicente Martínez, y de Cogolludo (suplente), D. Valentín Rubio.

Durante el pasado mes de Octubre han ocurrido en esta ciudad 29 nacimientos y 25 de funciones.

El miércoles regresó a El Pardo, después de haber pasado unos días en esta población, el distinguido primer teniente de Ingenieros don Eduardo Susanna.

En esta Jefatura de Obras públicas se ha recibido el magnífico camión automóvil adquirido por el citado departamento, para utilizarle en esta provincia.

Es capaz para conducir gran cantidad de grava, teniendo, además, un depósito de agua para riegos, en el que cabe el contenido de diez cubas.

Han sido elegidos concejales del Ayuntamiento de Madrid el notable literato Antonio Casero y nuestro simpático paisano D. Enrique Flores Valles.

LIBROS Y PERIODICOS

Código de Comercio.—Anotado por Emilio Miñana Villagrasa. Un vol. de 1165 páginas, encuadernado en tela. Precio: 10 pesetas en Madrid y 10,50 en provincias. Editores, Hijos de Reus, Cañizares, 3 duplicado, Madrid.

El Manual *Código de Comercio* contiene el articulado del mismo, teniendo en cuenta las diversas reformas introducidas por varias leyes dictadas hasta la fecha de su publicación. A continuación de cada artículo se citan las leyes en relación con el mismo; los párrafos de la Exposición de motivos del proyecto, en cuanto sirven de aclaración, comentario o interpretación del precepto y la doctrina de la jurisprudencia a él pertinente, establecida por el Tribunal Supremo. De cada institución se da su concepto legal, explicando las acepciones de los términos técnico-jurídicos.

En nueve Apéndices se transcriben los textos de las disposiciones complementarias del mencionado Código.

Una abundantísima jurisprudencia hace que con los anteriores elementos sea el Código de Comercio, manuable, de mejores condiciones publicado en la actualidad, hasta el extremo de que siendo muy reciente su publicación, ha sido *adoptado de texto* en las Cátedras de Derecho mercantil, de las principales Universidades de España.

Guadalajara: 1913.—Imprenta de Concha



GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO de RICARDO RAZOLA

SUCESOR DE SARDINA

Esta casa pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que acaba de recibirse un inmenso surtido en género novedad, para la temporada de invierno.

Altas novedades en trajes y pardenús para caballero.

Garantizando el buen corte, rápida y esmerada confección.

MAYOR ALTA, 26 y 28, GUADALAJARA.

Teléfono núm. 51

ROPA QUE VISTE
A LA HUMANIDAD
HA SIDO COSIDA CON
MÁQUINA
SINGER



LA SUPREMACÍA DE LA MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta
años y en la actualidad pasan de

DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER
las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACIÓN EN MÁQUINAS PARA COSER,
ES LA
SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONSTANTES ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA



Establecimientos SINGER
en todas las ciudades del
mundo.



Establecimiento en Guadalajara

Mayor, 21 al 24

FLOR Y NATA ALCARREÑA CONFITERÍA Y PASTELERÍA LOS TRES HERMANOS

Mayor alta, número 30.—Guadalajara

No comprad sin antes ver

lo que esta casa en dulces sabe hacer.

Y la buena fama que esta tienda ya ha alcanzado el público elegante lo sabe demasiado.

Como se confeccionan pasteles buenos,

nseguida nos piden los que hacemos.

En turrón, en pastas, en peladillas,

en mazapán, bizcochos borrachos y soletillas.

En vinos generosos y otros licores,

esta es la mejor casa de las mejores.

También se encuentra aquí la economía,

que en su clase se conocen hasta el día,

aunque ya creo que lo saben los señores.

Mayor alta, 30, Guadalajara

Siempre últimas novedades LA GRAN CIUDAD DE LONDRES, de VICENTE MADRIGAL.

LA VILLA DE MADRID

TEJIDOS Y NOVEDADES

— MAYOR BAJA —

8

GUADALAJARA

Tejidos, novedades, corsés, panas, géneros blancos, confecciones, equipos para novias

Mayor baja, 8, Guadalajara

LA FAVORITA, Confitería de Compoamor

Mayor baja, 10

Gran surtido en postres desde 1 peseta —Pastas, pasteles y dulces variados.—Bombones y caramelos de acreditadas marcas españolas y extranjeras, en clase fina y corriente.—Especialidad en bizcochos borrachos y almendras legítimas de Alcalá, con un inmenso surtido en cajas, desde 1'50 pesetas.—Se hacen a diario exquisitas agujas de ternera y jamón.—Vol au vents de todos los tamaños.—Bollos suizos se hacen todos los días.

LA FAVORITA, Mayor baja, 10, Guadalajara.

FÁBRICA de CORDELERÍA de todas clases

Reatas, ramales y cuerda gruesa, mezcla de cañamo y yute, a precios arreglados. Bramante, cuerda lisa e hilos pulidos, precios económicos.

FÁBRICA de sacos de yute de todas clases.

Especialidad en sacas para paja y lana.

FÁBRICACION importante en zapatillas y alpargatas de suela.

FÁBRICA de aceites vegetales. Especialidad en aceites de linaza, crudos y cocidos, para pinturas y otros usos.

Se garantiza la pureza con el importe de la factura.

Precios arreglados.

Dirigirse a D. Leandro Hermosilla, provincia de Santander. Estación del ferrocarril del Norte, de Renedo de Piélagos.

REPARACION DE BICICLETAS

Taller para la reparación de bicicletas, etc., con máquinas especiales. Ejecución rápida de toda clase de trabajos, desde una tuerca a un cuadro nuevo. Precios en competencia con Madrid y Barcelona. Accesorios de todas clases para bicicletas precios baratos. Cámaras de aire con válvula desde SEIS pesetas. Cubiertas desde OCHO ptas.

- Isidro Taberné. — GUADALAJARA —

Teléfono núm. 38

La Gran Farmacia de A. VICENTI
Mayor alta, 15.—Teléfono 54
GUADALAJARA

Vende el afamado jarabe de JAST, excelente para la tos y catarros.
Precio del frasco, 3 pesetas

También esta Casa vende la gran COLONIA DEL MEXICANO, inmejorable por su aroma y perfume.

San Bernardino Paraguas.
San Bernardino Pielos.
San Bernardino Abrigos para niños.
San Bernardino Adornos.
San Bernardino Guantes.
San Bernardino Lanas para confecciones.
San Bernardino Perfumería.
San Bernardino Suizos y Zapatillas abrigo.
San Bernardino MIL ARTICULOS MAS.

Guadalajara, Mayor alta, 12 y 14
Teléfono núm. 2

SE ACABA de recibir un gran surtido en estufas de hierro fundido y de las llamadas «Tortugas»; unas y otras sirven para carbón y leña, tuberta y demás accesorios, braseros, caloríferos, burlete, etc.

MANUEL TABERNE, Teléfono 39

ALMACÉN DE VINOS DE MANUEL CANALEJAS

BODEGAS BILBAINAS.—MAYOR ALTA, 43 Y 45

JEREZ Agustín Blázquez, Carta Rosa, 3'50 pesetas botella.
» » Especial para enfermos, 3'00 » »
» » Raya, 2'50 » »

Valdepeñas y Noblejas a 5 ptas.—Vinagre de yema blanco, 3 ptas. 16 litros
Coñac Faro BBB a 5'00 pesetas botella; id., id., BB a 4'00 id.; id., id., B a 3'75 id.; id., Pipido a 3'00 id. Vino de mesa a 4 pesetas los 16 litros.

Las demás clases a precios anteriores.—SE MANDA A DOMICILIO

NOTA. A cada comprador de 25 pesetas se le regalará una botella de Jerez superior. Las compras para el obsequio podrán hacerse de una vez ó en varias.—Teléfono núm. 32.

BAZAR CASADO Y RUBIO (en C^{ta.})
Tejidos (-) Mercería (-) Sección de Sastrería
NOVEDADES PRECIOS FIJOS
Mayor baja, 71 al 75 (Santa Clara).—Teléfono 49

XIV ANIVERSARIO
 †
 LA SEÑORITA
Doña Soledad Abós y Sánchez
 Falleció en Jadraque el 11 de Noviembre de 1899
 A los 22 años de edad
 R. I. P.
 Su desconsolado padre D. Jacinto Abós, ruega a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

PLANCHADORA MADRILEÑA

Maria del Pilar Asensio, planchadora instruida en Madrid, ofrece los servicios de su obrador en la calle del Mercado Nuevo, 4, bajo, derecha.

Con la delicadeza, esmero, prontitud y especialidad en brillo con que se efectúa en los más acreditados obradores de la Corte, **plancha** ropa de caballero, de señora y de niños, así como cortinones y toda otra prenda, de cuyo lavado se encarga también.

LA PRECISA
 Mayor baja, 12 y Museo, 1
 GUADALAJARA

Casa especial en comestibles finos y cuantos artículos encierra el ramo de coloniales y ultramarinos.
 Visidad «La Precisa» y os convenceréis de ello.
 LA PRECISA. Mayor baja, 12 y Museo, 1.

IMPRESA GUTENBERG

Librería, Papelería y Objetos de escritorio

- ATILANO RAMIREZ -

Plaza de González Hierro, 14 y Bardales, 1 y 6
 GUADALAJARA

Variado surtido en devocionarios y rosarios, boquillas de ámbar y en clase económica; pitilleras, carteras y tijeras. Papel tela para dibujo.

Últimos modelos en estuches de papel y sobres. Tintas, lapiceros, escribanías, termómetros, timbres y mil artículos más, pertenecientes a este ramo a precios desconocidos hasta hoy.

Papeles de barba, cartas, satinados y alisados, sin competencia por su economía.

Sellos de cauchout. Completo surtido en artículos para dibujo.

En el ramo de Imprenta 25 por 100 de economía.

Casa especial en tarjetas postales para felicitación

Funeraria de Luciano Fernández

MAYOR BAJA, 20.== GUADALAJARA



ESTA CASA SE encarga de todos los servicios concernientes a los entierros, facilitando féretro, blandones, coronas, camas imperiales, etc., etc.

SERVICIO PERMANENTE
 Teléfono núm. 74

APRENDICES. Hacen falta dos para la imprenta de este periódico.

ACEITE superior, de cosechero, se vende en la calle del Amparo, núm. 5, al precio de catorce pesetas arroba, o sean los doce litros y medio. —Av.—

Los que administran bien su dinero, compran en LA GRAN CIUDAD DE LONDRES de VICENTE MADRIGAL.

Bazar Casado y Rubio (en C.ª)

Todos los domingos exposición en peletería y altas novedades de invierno.

VINO DE COSECHERO

En la bodega de la calle de San Juan de Dios, de esta ciudad, se vende una partida de vino de unas 800 arrobas, tipo Valdepeñas y fuerza de 14 grados.

Para precio y condiciones de venta, en casa del propietario D. Lucas de Velasco, Mayor baja, 23, Molino de chocolate.

Dependientes y aprendices, seis, se admiten en GUADALAJARA y ALCALÁ DE HENARES para las antiguas LIBRERIAS e IMPRENTAS de D. SATURIO RAMIREZ, en ambas ciudades. 2-2

POR DERRIBO

se ha trasladado la salchichería de Juan Manuel Fraile, a la Plaza Mayor, 19 y 20. 8-6

SE VENDEN puertas y ventanas de ocasión en la calle del Amparo, núm. 69, frente al antiguo Fielato. GUADALAJARA

SE NECESITA

un buen practicante de Farmacia.—Dirigirse a la Administración de este periódico.

AMA DE CRIA. Se ofrece con buenas condiciones, para criar un niño en su casa, o para criarlo a medias. Razón, calle de Manuel Medrano, 3. Av.

A mano, a Máquina o en Ciclostyle, se hacen toda clase de trabajos de escritura a reducidos precios. Se des-pacha n correspondencias comerciales y particulares. Jaudenes, 5, bajo GUADALAJARA

GUÍA DE FERROCARRILES

Al precio de 50 céntimos, se venden en el ESTANCO DE SANTA CLARA

DENTISTAS

E. TORRENTE DE ALCAIDE
RAMÓN ALCAIDE, Odontólogo

== PELIGROS, 20.—MADRID

En Guadalajara, **Estudio, 14,** tendrán abierto su gabinete los martes, miércoles viernes, sábados y algunos domingos. 13-10

RAFAEL GARCIA

CORREDOR DE COMERCIO

CALLE DEL CARMEN, 2.—GUADALAJARA

Se encarga de la tramitación de los expedientes para formar los Sindicatos agrícolas

Compra y venta de valores públicos.—Préstamos, etc., etc., en esta Sucursal del Banco.

Teléfonos núms. 43 y 46

ALMONEDA. Se vende un comedor y otros muebles.

Días no feriados, de diez a una.

Jaudenes, 27.—Guadalajara.

IMPRESA, LIBRERIA Y PAPELERIA
DE Antero Concha
 Plaza de Correos, 2.—Guadalajara

Gran surtido en papel de cartas y sobres en preciosos estuches o en paquetes de todas clases y precios y extensa novedad de objetos de escritorio.

Tarjetas de visita elegantemente impresas, de felicitación, etc.

Libros de texto de 1.ª y 2.ª enseñanza con exclusividad de la mayor parte de estos últimos, textos para las Academias Militares oficiales y las Preparatorias para toda clase de carreras.

Novelas de los clásicos castellanos y de los mejores autores contemporáneos.

Plumas estilográficas y tinta Pelikan, Faber y corrientes clases superiores.

OBRA NUEVA

Manual de Policía Rural

Acaba de publicarse esta obra por la Casa de Abella, de Madrid, y forma un tomo de 967 páginas, de gran utilidad a los Ayuntamientos y propietarios de los pueblos, vendiéndose en esta librería al mismo precio que en Madrid o sean 6 pesetas en rústica y 7 en holandesa.

Plaza de San Esteban (Correos), 2

Indalecio Fernández (a) Pilatos
 ¡SEÑORAS, ATENCIÓN!
 Soy esterero de oficio con práctica muchos años, así que no hay quien me iguale a hacerlo bien y barato.
 Colocación de alfombras y toda clase de esteras con prontitud y esmero. También se coloca linoleum.
 AVISOS: Santo Domingo 11 dup.ª, interior y comercio de Bernardo Justel y Vicente Madrigal.—Guadalajara

POSTAL AMERICAN EXPRESS

Plaza de Bradi, 1 (frente al Teatro).---Teléfono 87

Ultima semana—Precios populares

Tres elegantes retratos tarjetas fantasía y tres dices, UNA PESETA.

Se retrata todos los días hasta las once de la noche. Los domingos de cuatro de la tarde a once de la noche.

POSTAL AMERICAN EXPRESS

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

EUSEBIO MOLINA

Mayor alta, 38, Carpintería. — Guadalajara

Esta casa se encarga de todo lo concerniente a enterramientos.

SATURIO RAMIREZ GARCIA

tiene el gusto de saludar y ofrecer a sus numerosos amigos y conocidos, clientes y demás habitantes de Guadalajara y pueblos de la provincia, sus antiguos establecimientos

LIBRERIAS, IMPRENTAS, PAPELERIAS,

artículos de escritorio, dibujo y otros objetos, en Guadalajara, (hoy punto de residencia de D. Saturio), Santa Clara, 6, (parada de coches), y en Alcalá de Henares, calles Mayor, 14 y Cervantes 1.

En ellos encontrarán un gran surtido en la multitud de artículos que abarcan esos ramos; así como material, papeles de barba y de todas clases, libros y cuadernos rayados e impresos para Colegios, Escuelas, Secretarías y Oficinas; comercios, industrias, y particulares, incluso los libros de que es autor D. Saturio Ramirez, declarados de texto y premiados

Todos los pedidos serán servidos con prontitud y formalidad, a precios fijos, económicos y sin competencias.

También hay Agendas de bufete y Almanacos Bailly-Bailliere, orlas, diplomas, premios, estampas, novenas y devocionarios; copiadore de cartas y libros en general; plumeros, barajas y mapas, incluso el grande de esta provincia, y mil artículos más. Y se hacen con gusto, prontitud y economía toda clase de impresos en dichos Establecimientos, montado uno con motores eléctricos.

Santa Clara, 6, (parada de coches) en Guadalajara; calles Mayor, 14 y Cervantes, 1. Alcalá de Henares.

La Equitativa.--B. Castells

Mayor baja, 9 y 11.--GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abanicos, cuellos y puños, guantes, paraguas señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que comprende el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niños. Blusas para señora últimas novedades, modelos siempre nuevos en los escaparates y se hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestiditos niño, preciosidades. Se hacen equipos para novia desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas. Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.--Mayor baja, 9 y 11.--Guadalajara

Antigua Droguería de RIOS, hoy **FARMACIA Y DROGUERIA**

DE DON AGAPITO NÚÑEZ GIL

Mayor alta, núm. 7.--GUADALAJARA.--Teléfono núm. 1

LUIS DOMENECH

Gran almacén de Paquetería, Mercería y Quincalla, al por mayor. - Depósito de Fajas, Corsés y Géneros de punto. - Corbatería, Cuellos, Puños, Paraguas y otros mil artículos más - Tejidos y novedades al detall. Casa especial en géneros blancos, Segovianas, Angelinas, Madapolanes y Granos de Oro, Sábanas de todos los anchos, Lanería, Damascos, Pañolería de seda, hilo y algodón y Confecciones

MAYOR ALTA, 20, GUADALAJARA

COLA TANGLEFOOT

Lo mejor para hacer que las hormigas y otros bichos no se coman el fruto de los árboles; gran desinfectante y de práctico resultado.

CASA AGUSTIN GARCIA

MAYOR BAJA, 2 Y PLAZA MAYOR, 25
Teléfono núm. 64

LUIS ADAN

ORDINARIO DE GUADALAJARA A MADRID Y VICEVERSA

Hace viajes diariamente, llevando y trayendo todos cuantos encargos se le confían.

Recibe los encargos en Madrid en la Plaza del Angel, 2, porteria. En Guadalajara, en la calle Mayor baja, numero 28.

GRAN FONDA DEL NORTE

DE ANTONIO RIVAS

Sucesor de la Vda. de Galo Núñez

GUADALAJARA

Casa recomendada a los señores viajeros.

Servicio especial para banquetes, bodas y bautizos.--Teléfono 65.

ALMACEN DE HIERROS, FERRETERIA

CAMAS, CRISTALES Y CEMENTOS

DE RODRIGUEZ

Sucesor de VIUDA DE MORILLAS

Especialidad en aparatos y material eléctrico. - Armas de fuego. - Artículos de calefacción. - Cocinas económicas. - Herramientas de artes y oficios. - Tuberías de plomo y hierro para saneamientos de edificios, etc., etc.

Mayor baja, 52 y Torres, 1.--Guadalajara

ANTIGUA POSADA DE SAN GIL

Confortables habitaciones. Trato esmerado.

LOCAL PARA CARROS

Visita el GRAN BAZAR LA TIJERA DE ORO

Sombrería, sastrería, ropas hechas para caballeros y niños. Depósito de calzado de duración eterna. Camisería, guantes, corbatas, cuellos y puños, paraguas, bastones. Paños panas y driles, trajes de dril y alpaca, y mil artículos más a precios increíbles. Se admiten géneros para su confección. Se reforman y planchan sombreros.

Sombreros de todas clases y precios

MAYOR BAJA, 69.--GUADALAJARA

Teléfono núm. 63

No confundirse, siempre

LA TIJERA DE ORO

VERDAD, CONFIANZA, SEGURIDAD

JUAN CENTENERA

Ordinario de Guadalajara a Madrid y viceversa, diariamente

Se hace toda clase de encargos para dichos puntos y estaciones intermedias a precios convencionales, entregándolos a sus destinatarios.

Se reciben los encargos:

En Madrid, Alcalá, 6 y 8, porteria.

Guadalajara, S. Juan de Dios, 7, bajo.

PEELE

AUTOMASSAGE LIQUIDE

del sabio DR. LEHMAN. Maravilloso descubrimiento, el único que está dando un resultado verdad y sorprendente; por ser el único preparado que hace desaparecer todos los defectos del cutis, hermoseándolo de manera increíble. No pinta pero da blancura natural y permanente. Es el único que quita por completo arrugas. No hay engaño.--Frasco, 10 pesetas; medio frasco, 5'85.

De venta: DROGUERIA y PERFUMERIA de AGUSTIN GARCIA.

MAYOR BAJA, 2 Y PLAZA MAYOR, 25

Teléfono núm. 64

¿Para qué tanto anuncio?

Lo que al público le hace falta es que le den buenos artículos y baratos, como lo hace

LA ECONOMICA

MAYOR BAJA, 81 Y 83 porque su dueño se conforma con muy poca utilidad en los artículos.

Ved los precios fijos de esta Casa antes de comprar en otro sitio.

Sombrería--Gorras--Calzados garantizados (verdad)--Ropas hechas de todas clases y otros artículos.

No confundido La puerta más abajo del Establecimiento de muebles del Sr. Taberné.

Teléfono núm. 57

Esta casa es sucursal del Bazar Económico de la calle del Estudio, 10.--Guadalajara.

Artículos en saldo todas las temporadas, en LA GRAN CIUDAD DE LONDRES, de VICENTE MADRIGAL.

Carrera de gran porvenir

Título de **RADIOTELEGRAFISTA** en la Escuela del Estado, recientemente creada.

Preparación completa.--Telegrafía sin hilos y Electricidad (con aparatos).--Transmisión y recepción al oído, hasta alcanzar la velocidad exigida de veinte palabras por minuto.

INFOBMES: Tomás de la Rica, Barrionuevo baja, 46, Guadalajara. --AV.

LICOR DEL POLO

Exíjanse todos los frascos con las etiquetas pegadas al cristal como la de este fac-símile, sin cuyo requisito es falsificado.

El licor del Polo de S. de Orive cuenta 48 años de honrosos éxitos mundiales. Es el dentífrico insuperable, de gratísimo perfume, de higiene irreprochable, antiséptico de primer orden, de composición exclusivamente vegetal. Carece de sacarina, fenol, salol, timol (ácidos fénico, salicílico y tímico), ni ningún otro ácido que lleven varios dentífricos noveles que atacan y destruyen el esmalte dentario.



ANIS INFERNAL EL PEOR DEL MUNDO

UNICO REPRESENTANTE EN GUADALAJARA

-- **CLAUDIO GARRIDO** --

-- **GRAN ALMONEDA** --

Camas de hierro, lavabos completos, perchas de hierro, escupideras, lámpara de comedor, armarios para caballero con escritorio y luna biselada, aparador-trinchero, moderna estufa para casino o café, bicicleta, pizarras, mesas y bancos para escuelas o colegio, un sillón para profesor, rejas, puertas usadas, etc.

Romanones, 12, de 10 a 12, días laborables.